

# Libertatea

Fondator:  
Gheorghe Văstinar

# Poporului

Ziar de Informații  
și luptă socialistă

Redacția și administrația Str. Eminescu Nr. 7  
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 18.200 anual  
Pentru autorități și întreprinderi lei 45.000

Redactor responsabil: L. DOITĂ

## Poziția Partidului Social Democrat

Atenția tuturor cercurilor politice din țară este îndreptată spre Conferința pe care Partidul Social-Democrat din România a convocat-o pentru 1 și 2 Decembrie crt. În preajma acestei Conferințe, cele mai curioase practici se pare se încearcă pe seama intrării delegațiilor din toată țara.

Și se pare că sărăcuțica muncă a multora este oarecum justificată. Partidul Social-Democrat, va lua poziție față de o serie de probleme la ordinea zilei. Dar fiind faptul că Partidul Social-Democrat nu este un partid de mână a doua poziția care se va fixa cu această ocazie, nu pare a fi indiferență de planul politicii noastre nu numai interne, dar am putea spune chiar internaționale. Într'un interviu acordat presei de Capitală, președintele Partidului Social-Democrat tov. C. Titel Petrescu afirmă: „Social-Democrații sunt și rămân credincioși principiilor de democrație, cari formează crezul lor în toată acțiunea politică.

Este o precizare bine plasată în seful Partidului muncitoresc vrea să confirme ceiace s'a repetat în numeroase ocazii că Partidul Social-Democrat înțelege să se supună majorității voinței poporului. Pentru că tov. Titel Petrescu apasă cu toată greutatea pe afirmația că „suntem după cum știm prea bine un partid esențialmente democrat. Majoritățile decid în organizațiile partidului social-democrat.”

Departea de a instaura un sistem de dictatură a sefului, președintele Partidului social-democrat, înțelege să se integreze perfect în vederile unui sistem democratic. Și dacă în treburile sale interne partidul înțelege să se situeze de partea unei democrații reale și cinșite, desigur că și călăvârște atitudinea sa politică față de marile probleme actuale să fi aceiași.

„Cred — spunea tov. Titel Petrescu — că s'a întârziat convocarea ei la ordinea zilei fiind probleme care trebuiesc clarificate și precizate cu un ceas mai de vreme. Care sunt oare aceste pro-

## Uniunii sovietice trebuie să i se acorde dreptul de a juca rolul ce i se cuvine în refacerea Europei

### — Discursul fostului ministru Amery —

LONDRA. — Fostul ministru pt. India, lordul Amery, a ținut o cuvântare la Universitatea din Londra, vorbind despre „Locul Marelui Britanii în Europa

D. Amery a început prin a arăta că ideea unei comunități europene nu este exclusă, dar această comunitate trebuie să se bazeze pe toate libertățile democratice, în spe-

cial pe libertatea de conștiință, libertatea scrișului și a gândirii, pe colaborare deplină între toate națiunile și sprijinul mutual dintre națiuni.

D. Amery a arătat apoi că un rol foarte mare îl va juca în această comunitate, Uniunea Sovietică „Cea mai bună speranță la definirea păcii și a consolidării

continentale este înțelegerea cu Uniunea Sovietică, în toate punctele de vedere. Trebuie să i se acorde republicilor sovietice dreptul de a juca rolul ce i se cuvine în refacerea Europei, căci în caz contrar sunt puține posibilități ca să se realizeze armonia spre care tinde omenirea întreagă — a încheiat d. Amery conferința sa.

## Nürnberg

### Harta agresiunilor germane va fi prezentată astăzi de către procurorul Alderman

NURNBERG. — Procurorul american Alderman va prezenta în ședința de azi un număr de 7 hărți care reprezintă toate planurile de agresiune întreprinse de Hitler și banda lui în anul

1938-39. În aceste hărți se pot vedea cele 7 faze ale agresiunii naziste și a-nume: pregătirile făcute între 1933-39 cucerirea Cehoslovaciei, războiul împotriva Poloniei, acțiunea din Balcani

și regiunea nordică, atacul împotriva Uniunii Sovietice, acțiunea coroborată cu Italia și Japonia și actele de agresiune împotriva Statelor Unite.

Procurorul Alderman va arăta de asemenea că Germania a utilizat perioada dintre 1919 și 1933 drept una de pregătire a războiului

## „Europa trebuie salvată dela foamete“

### — Un mare meeting la Londra, pentru ajutorarea țărilor care suferă —

LONDRA. — Eri seara peste 5000 de cetățeni s'au adunat în sala „Aulnick“ sub prezidenția arhiepiscopului din York pentru a cere guvernului britanic să intervină pe toate căile pentru salvarea țărilor din Europa care suferă de subalimentație. În acest scop adunarea a preconizat ca cetățenii

englezi să renunțe benevol la anumite rații în avantajul europenilor. Foametea și frigul amenință continentul în multe părți și Europa trebuie salvată dela o catastrofă, care ar întârzi refacerea ei spirituală și materială cel puțin un veac, încheie rezoluția votată de cetățeni.

### Anglia va obține un mare împrumut din partea Statelor Unite

WASHINGTON. — Aseară a sosit răspunsul guvernului britanic referitor la propunerea guvernului american cu privire la împrumutul cerut de Marea Britanie. Cercurile bine informate prevăd că răspunsul britanic este favorabil, în sensul că acesta conține condițiile americane și acordul încheiat să fie semnat zilele acestea.

bleme „întârziate”? Și tot așa răspunde situația partidului nostru și atitudinea lui față de evenimentele și curentele politice ce frământă țara.

Dar cari să fie frământările cari străbat țara? Le știm cu toții. S'a crezut poate de către unii că partidul social-democrat va balansa într-o parte și alta și că nu ar fi capabil să ia hotărâri. Deși cari încă mai cred astfel se

vor însela amar. Partidul social-democrat vrea săși păstreze linia sa de conduită bine fixată deja și nici nu se gândește a scușura speranțele largilor mase muncitorești din toate domeniile. Muncitorii din fabrici văd în partidul social-democrat partidul lor de luptă prin excelență, în timp ce pătura țărănească a identificat în social-democrați pe susținătorii dreptei ei cauze. Intelectualii și ei

sunt convinși că partidul social-democrat nu vrea decât: ca a. cesti proletari — și poate proletari la superlativ — să trăiască o viață mai demnă de importanța lor în stat. Conferința dela 1 și 2 Decembrie, va confirma voința de independență și libertatea de mișcare a partidului social-democrat, este ceiace se poate oarecumva contura cu multă claritate. P. V.

### Championatele de Papice

Outenberg—SGA. Duminecă 2 Decembrie 1945. ora 15. arb. Călin Victor, arena Măcelari.

Armonia—Infrățirea, 2 Dec., ora 15. arbitru Vlas Gh., arena Csűr-döngöb.

Tricolor—Fortuna, 2 Dec. orele 10.30. arb. Balog Stefan, arena Tricolor.

Grădiște—Prietenii, 2 Dec., ora 15. arb. Kiss Francisc, arena Grădiște.

Metal—Transilvania, 2 Dec. ora 15.30. arb. Daul Dumitru, arena Metal.

CFR—Măcelari, 2 Dec. ora 11. arbitru Blaj, arena Metal.

### ECHIPA B:

Armonia—Sparta, 2 Dec., ora 11 arb. Lascu, arena Nagy Bela.

Transilvania—Ammefa, 2 Decembrie, ora 11, arb. Veli Iosif, arena Tricolor.

Vulturul—Fortuna, 2 Dec. ora 15 arb. Drechin Dumitru, arena Fortuna.

Vitoria—Tricolor, 2 Dec. ora 9, arbitru Cutilă Ion, arena Nagy B.

Sparta—Prietenii, 30 Noiembrie ora 17

### ARLUS

Doamnele și domniile cari știu și din trecut și din prezent că un bărbat nu poate trăi fără o femeie...

Acesse cu sursi vor dura circa două luni participanții având întreținerea gratuită.

Rugăm insistent membrii noștri, în vederea Adunării Generale apropiate să binevoiască să treacă pe la sediul nostru...

La Cinema Royal, Asociația ARLUS prezintă cu preț redus Miercuri 28 etc. saganic; film de opereta: „PATRU INIMI”.

**AUTOCAMIOANE** în perfectă stare de vânzare. Vizibil la BOUL ROSU, garajul Vărădi.

Cumpăr transform și schimb BIJUTERII Berkovits Francisc aurar și bijutier St. Brătova 2-4. Telef. 20-73.

# „Partidul Social-Democrat s'a născut din necesitatea de a apăra interesele celor mulți și apăsați”

— a afirmat delegatul social-democrat la Pancota —

În frunța comună Pancota, a avut loc Duminecă o frumoasă manifestare a secției Social-Democrate din localitate. Tărani alături de muncitori și intelectuali au tinut să asculte cuvântul de îmbărbătare a delegatilor Partidului Social-Democrat Arad. Prezentarea a făcut o tov. Chiba prezidinta secției PSD Pancota. A dat apoi cuvântul tov. Precupus Valahu care începe prin a arăta necesitatea propagandei de lămurire a programului Partidului Social-Democrat. Suntem — spune tov. Valahu — la apusul unei lumi care a însemnat pentru masa muncitorească de preluțideci numai mizerie și în zorile unei alte lumi care va aduce în

stărgit bunăstarea pentru biata ființă umană exploatată sub diverse forme. Socialismul născute victorii înainte, iar mâine când el va însemna o realitate pentru toată lumea vom putea să ne dăm seama de structurala modificare care a produs-o. Social-Democratii apar ca gigantul din vechime pentru a răsturna o ordine care nu mai înseamnă nimic clădind pe ruinele ei o lume nouă, o lume a celor cari muncesc. S'a spus — desigur de către cei interesați — că social-democratii nu urmăresc decât reînstituirea unei dictaturi a proletariatului dar acești domni uită că practica lor, politicienistă nu a fost altceva decât ceiace ei

pretind azi a înlătura. Noi iubim libertatea și putem afirma că iubim mai mult chiar ca orice băgătie, pentru că numai liber omul este ceiace ar trebui să fie. Trebuie să înțelegem că în altă ordine de idei de a se us: suntem acuzați de unii că am vrea o colectivizare a bunurilor țărănești și că în locul gospodăriilor țărănești am vrea cu totuși altceva. Acestora le răspundem categoric, Partidul Social-Democrat recunoaște proprietatea individuală a țărănilor și o apără. O recunoaște în sensul că nu o pune în discuție și o apără în sensul că va lupta contra unei exproprieri a pământului dela țărani pentru instaurarea a născutării gospodării. Noi vrem o socializare dar alta decât a mizeriei, iar răsturnarea țărănească se face în Partidul Social-Democrat: tealul ei apărător. Că pe vremea democrației noi am fost acei cari nu am căutat să înțelegem înțelesul, Partidul Social-Democrat nu s'a născut din ambitiile de a veni la putere și aici din dorința de a se căpătuți membrii, ci din necesitatea de a apăra interesele celor mulți și apăsați. A luat apoi cuvântul tov. aveal Gh. Tărcus care încearcă a explica care este cauza pentru care masa noastră țărănească nu participă activ la viața politică. Tov. Tărcus critică atitudinea pasivă a masei țărănești, corănd din contra o participare activă la viața politică, deoarece numai o educație sănătoasă politică va putea capăta exploatarea sub diverse forme a țărănimii ca și a tuturor claselor muncitoare. Vorbind despre perspectivele Partidului Social-Democrat dăa constată că socialismul fiind biruitor prin urmare deni, desigur că și la noi în țară, el va fi o realitate politică de prim ordin. Schitenză apoi în fața generală problemele pe care social-democrații le vor rezolva în favoarea tuturor claselor muncitoare. Spune că masa muncitoare dela țară nu are încredere în prea multe promisiuni, promisiuni pe care de altfel noi nu le facem dar aceasta nu poate fi decât ca desivitatea. Asi preferă să lucreze cu ciontezele afară din sat decât a nu fi ascultat de nimeni. Atitudinea oricare ar fi ea trebuie luată căci numai așa putem să ne considerăm oameni liberi. Ca încheiere tov. Tărcus arată că Partidul Social-Democrat va merge pe linia trasată de prezidinta Partidului tov. C. Titel Petrescu și Comitetul Executiv.

## Constătuirea administratorilor de supraveghere

Camera de Comerț și de Industrie din Arad invită și pe această cale pe toți domniile administratori de supraveghere și administratori unici numiți de Min. Industriei și Comerțului, să se prezinte negreșit Vineri, 30 Noiembrie 1945, orele 11 a. m. la sediul acestei Camere, str. Gh. Lazăr 20, cu rapoarte scrise și detaliate asupra activității lor și situații detaliate asupra întreprinderilor la care funcționează.

Se atrage pentru ultima dată atenția...

### Miscarea Sindicală

SINDICATUL Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad anunță membrii că, în ziua de 29 Noiembrie 1945, ora 17 după masă, se va ține în localul Sindicatului ședința lunară a Comitetelor de abrici, întreprinderi și hrânse. Ordinea de zi: Raportul delegatilor dela Conferința din București. Prezența membrilor din comitei este obligatorie.

tertia domnilor administratori, că reprezentarea va fi semnalată ministerului, care conform hotărârilor luase va proceda la înlocuirea administratorilor care nu înțeleg să se conformeze dispozițiilor ministerului.

### Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administratia Ziarului, DE VANZARE una platformă și una caruță țărănească a se adresa, Constantin Draghiceanu Pfa Ipăraul Traian 5 CUMPAR aparat de fotografiat cu filme (leica) cu prețuri mari. Foto Spor: S.r. Em. nescu Nr. 2 Telefon 24-61. UGENIC pentru atelier mecanic de precizie se primește, Ștefău Str. Brătovanu 7. MAPUDY STEFAN din Glogovați Nr. 440 am pierdut Vineri seara portofelul cu toate actele găsitul să le prezenta la Administratia Ziarului contra recompensă.

După un succes bucareștean de 700 reprezentații începând de JOI la cinematografele **SAVOY și ARO** cel mai mare film muzical înălțat de studiourile maghiare: **Dragoste de Tigan** IAVOR PAL SIMÖR ERZSI LUKACS MARGIT Reprezentații în ambele cinematografe la orele 3, 5 și 7. — La SAVOY zilnic matineu la orele 11-30. La ARO reprezentații zilnice la orele 11, 3, 5 și 7.

**Cinema FORUM** Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9. Capul de listă a producției americane 1944-45 **Serenada din Valea Soarelui** cu SONJA HENIE FOX film distribuit de Warner Bros.

**Cinema „URANIA” Arad** Telefon 12-32 Sala bine încălzită. Repr. 3, 5, 7 și 9. Dupa 11.30 matineu **AZI PREMIERA PE TRIPLE DRAGOSTEI** Sub cerul Moscovei

**Cinema ROYAL** Telefon: 19-33. Repr. la 11.30, 3, 4. AZI: un slagăr mondial **PRIMUL FILM SOVIETIC** cu inscripții română și maghiară: **PATRU INIMI** Cântec - Muzică - Dans - Montaj

**„CORSO”** Tel. 23-61. Repr. 3, 5, 7, 9. Dumineca 11.30 matineu **Vrăjitorul de Oz** cu Judy Garland Jurnal rusesc

Viata politica

Viata partidului

Mizeria si dreptatea - problemele muncitorimii

- Socialismul nu este o organizatie politica de conjunctura -

- Declaratiiile tov. C. Titel Petrescu, Adrian Dumitriu si Tudor Ionescu -

...muncă a avut loc la Timisoara o mare adunare a PSD. la care au participat din centru. tov. C. Titel Petrescu, președintele PSD, tov. Adrian Dumitriu și tov. Tudor Ionescu, ministri ai minelor și petrolului.

MIZERIA SI DREPTATEA - PROBLEMELE MUNCITORIMII

Venim să vă luminăm, nu să vă împunem felul nostru de a gândi. P.S.D. vrea să ajungă în fruntea țării; acest lucru este posibil și se va întâmpla în momentul când vom fi convinși majoritatea cetățenilor de dreptatea noastră. Problemele de capetenie ale muncitorimii sunt: mizeria și dreptatea. P.S.D. luptă în numele muncitorimii pentru rezolvarea acestor două probleme. Mizeria a existat și continuă să existe împotriva ei nu te poți apăra cu lozinci și cu principiul dreptății și al egalității. E ușor să dăm formule. Trebuie, însă, să răspundem la întrebarea: de ce muncitorimea nu s'a putut salva de mizerie? Răspunsul este: fiindcă nu a fost luminată, conștientă și liberă.

Democrația se interpretează în fel și chip și totuși nu există decât o singură democrație: ea este forma, care permite cetățenilor să-și pună cuvântul și în momentul când suma opiniilor este majoritară s'o transforme în lege. Când țara noastră va fi liberă și va avea dreptate și libertate, mizeria nu există. Libertatea înseamnă și descătușarea omului de grilele lui materiale. Nu este drept și nu poate dura ca un om să aibe prea puțin și altul prea puțin.

Acțiunea noastră este să luptăm împotriva mizeriei și să luptăm pentru dreptate și libertate. Noi suntem revoluționari și vrem libertate, dreptate și bună stare pentru toți mulți. Un mic complot conspirativ nu poate conduce țara. Noi vrem ca țara noastră să se salveze, metoda noastră este convingerea și lupta.

SOCIALISMUL NU ESTE O ORGANIZATIE POLITICA DE CONJUNCTURA

A luat apoi cuvântul tov. Tudor Ionescu Ministrul Minelor și al Petrolului care a spus:

Partidul socialist din România a trecut de 70 de ani, în timp ce unul din partidele istorice n'are decât 25 ani de existență. P. S. D. este un partid cu vastă experiență, care nu a fost înfrânt, în timp ce altele formații s'au destrămate fiindcă socialismul este o mișcare permanentă, universală a omului. Socialismul nu este doar o organizare politica de conjunctura o creație de moment. Socialiștii nu-și creează idoli. Ei nu se bazează nimănui și nu-și recunosc dreptul la strigătul „trăiască cuțitul”. Ei recunosc valoarea luptei și înțeleg concepția socialistă ca fiind o concepție de emulare, toți laolaltă for-

mând ceea ce se numește prin cuvântul: dulce tovarășie.

Cine e bun, generos, încredinciat, înțelept — are tot ce-i trebuie pentru a deveni socialist.

Dimpotrivă, cine e rău, egoist, înfrânt, secler, nu poate deveni socialist.

Cine compătimeste sincer pe semenul său, are structura sufletescă și inimă de un socialist. Cine se revoltă la nedreptate, cruzime, exploatare, opresiune, acela are tot ce-i trebuie pentru a deveni socialist.

Social-democrația este singura salvatoare a lumii

Primit cu aplauze frenetice tov. C. Titel Petrescu își facepe discursul ast fel:

„Sentimentul care-mi umple sufletul de bucurie — spune d-sa — și care se desprinde din toate manifestările publice ale Partidului Social-Democrat, la care am participat în ultimul an, este sentimentul de mândrie. Partidul acesta este asăzi mai puternic ca număr, mai influent ca forță morală și mai dinamic pe zi ce trece, cum nu a fost niciodată în trecutul istoriei sale politice.

Formula politică socialistă democratică este astăzi în toată Europa — și la noi — singura în măsură să aducă o răsărire nouă în viața socială și spirituală a lumii, singura în măsură să salveze omenirea de la înfrângerea în viața publică și să constituie pârghia progresului real al democrației sociale și al dezvoltării tuturor valorilor naționale.

Nașterea lumii noi ca orice „facere” este dureroasă și anevoioasă. Dar ea va reuși. Nu a săngerat omenirea ca să se trăiască același regim economic și social, care a dus la crize permanente și la măcel, la fiecare sfert de veac. Toată lumea vrea azi o societate nouă care să fie bazată pe justiție socială și libertate totașă. Și justiția socială nu e altceva, decât eliminarea progresivă a privilegiilor ereditare create de capitalism și înfrângerea unei societăți noi, în care fiecare om să-și găsească cea mai justă întrebuintare care să-l procure lui maximum de bună-stare, în colectivitate, maximum de servicii.

Noi înțelegem să facem o politică largă de libertate și de colaborare amicală față de minorități, dar ne cerem ca și ele, la rândul lor, să-și îndeplinească cu lealitate și sinceritate îndatoririle cetățenești față de statul român, în granițele nestămutate ale căruia voiesc să trăiască.

MISIUNEA SOCIALISMULUI

Partidul Social-Democrat a început să devină și la noi în țară, ceea ce este în toate statele europene: punctul de realizare al tuturor curentelor sincere democratice și progresiste. Forță de orientare spre forme de organizare nouă a vieții publice românești.

Pe măsura în care el își va însuși interesele și păzuirile tuturor maselor în muncă, producătoare, de la sărăcie și din orase, ale țăranilor ca și ale muncitorilor din industrie, ale mijloacelor burgheze, și ale intelectualiilor, pe

Socialismul are eleganță în raporturile lui cu totul. El respectă toate opiniile și credințele. Cine se leagă prea mult de cadrele unei singure formațiuni acela e secler, care poate fi adventist dar socialist nu poate fi.

În concuzie, lupta noastră este o luptă pentru libertatea permanentă și definitivă cel mai de seamă bun al vieții pe pământ. Socialismul gânde la socializarea mijloacelor de producție pentru ca omenirea să-și atingă țelul suprem, acela de a trăi liber „precum în cer, așa și pe pământ”.

această măsură el va deveni avangarda luptei pentru înfrângerea democrației politice, reale și a democrației socialiste, a celei mai înaintate.

Mergând pe acest drum suntem pe calea ce duce la adevăratul socialism, care înseamnă maximum de bună stare pentru toți, într-un climat de libertate și de pace.

D-SA TERMINA CU UN CALD SAPTELĂ CĂTRE AUDITOR, SA SE ÎNSCRIE ÎN PART. SOCIAL-DEMOCRAT PENTRU A ZIDI CU FORȚE UNITE O ROMÂNIE NOUA, PE TEMELII DE LIBERTATE CETĂTENEASCĂ ȘI DE PROGRESIE, CARE SA DEA TUTUROR FIILOR ȚĂRII ȘI URMAȘILOR I. C. O VIAȚĂ MAI RIDICATĂ, DE MUNCĂ ORDONATĂ ȘI REMUNERATĂ, DE DREPTATE SOCIALĂ ȘI MAI MULTA FERICIRE PENTRU TOT.

Sănătatea poporului

Dacă am avea microscopul la școală...

Un medic social-democrat propune în ziarul „Népszava” introducerea aparatelor microscopice în învățământul primar al țărilor democratice.

Propunerea este motivată prin faptul, că poporul în mare parte, încă nici astăzi nu crede în bolile transmise prin bacterii. În foarte multe sate bolile se vîndecă prin babe, prin descântece sau prin stingerea țărului contra duhurilor rele.

Oamenii de rând nu vreau să creadă, că unele boli infecțioase se transmit prin atingerea bolnavului, sau prin aer infectat, prin spăță, prin sărutul părinților sau prin praful și murdăria din locuințe.

Pentru ce nu crede încă poporul în existența bacteriilor? Fiindcă nu le-a văzut încă — ne răspunde medicul dr. I. Rozsa. De aceea trebuie să le dăm ocazie copiilor poporului, să cunoască bacteriile, prin aparate, prin microscopuri introduse în învățământul primar.

Precum Pasteur a văzut prin microscopii bacilii morțali în rașna cauzată de mușcătura cănelui turbat, sau Robert Koch a văzut bacilii la bolnavii atinși de tuberculoză — așa fiecare învățător, educat în acest scop, va putea arăta elevilor din școlile primare nu numai bacilii, ci și porii de pe pielea omului, pentru ca copiii să înbească curățenia atât la mâini, cât și la unghiile lor, sălăndu-le înainte de a se așeza la masă. Tot așa copiii vor putea vedea în microscop un țânțar, care duce cu sine bacilul malariei sau pisoița și muscă de exemplu, care la fel sunt purtători de microbi.

Dându-se o educație adecvată învățătorilor și înzestrând după revenirea vremurilor de pace școlile noastre cu microscopuri populare, vom face un mare bine cu poporul nostru, iar doctorii noștri vor avea mai puțin să se uite în microscopul lor — încheie articolul său doctorul I. Rozsa.

— Miercuri 28 Noembrie orele 16 în ședința obișnuită a funcționarilor publici va vorbi tov. I. D. Seracu despre „Luptele de clasă”.

— Joi, 29 Noembrie la orele 16 suni rugați toți membrii PSD a lua parte la conferința care se va ține la sediul partidului de către tov. Nicolau și David.

— Vineri 30 Noembrie la orele 1830 se va ține conferința grupului CFR. Sunt rugați a lua parte toți salariații CFR pentru a asculta pe tov. Pescariu Aurel.

— Abonații din provincie sunt rugați insistent a achita abonamentele domniilor lor, cu care sunt restanță, fie prin mandat postal, fie personal, la Administrația ziarului.

Dela Teatrul Popular

Personalul Teatrului Popular aduce mulțumirile Asociației Amicii Teatrului, care la inițiativa luată de Dl. Prefect Voșniar Gheorghe pentru îmbunătățirea situației materiale și asigurarea unui fond pentru activitatea în viitor a teatrului, a răspuns atât de frumos convinși de necesitatea existenței unui teatru la Arad.

Sperăm că prin acțiunea întreprinsă de Dl. Prefect și de Dl. Primar ambii mari amatori de acțiuni culturale și sprijinul membrilor acestei Asociații, Teatrul nostru va lua o dezvoltare de mult dorită de către publicul arădean, oarecum sceptic în ce privește posibilitățile de realizări a elementelor noastre. Dar care având sprijinul intelectualilor și organizațiilor profesionale va putea face lucrări mari și frumoase pentru viitor.

# ULTIMA ORA

## Scăpare de arestați

În ziarul nostru am relatat la timp că d. comisar Darida și agentul Vișan au arestat pe Diaconescu Gheorghe, Diaconescu Elena din București, Gh. Rudor, Sîpșos Ernest și pe Feodora Constantin, cari organizați în bandă comiteau tâlhării și jafuri în trenuri și în orașe.

În cauza aceasta s'au terminat cercetările și înainte cu o săptămână au fost trimiși Curtii Martiale Cu conducerea lor a fost deliazat agentul Mihai Stefan, care în loc să-i predea Curtii Martiale le-a restituit toate actele, banii, dosarul și pistoalele.

Mihai alături s'a prezentat la șeful Bir. Judiciar și a spus că tâlharul la un restaurant unde au băut, i-au pus ceva în vin, din care cauză a adormit și în acest timp el au furat dela el pistoalele, actele și 200.000 lei — corp delict — și au dispărut.

D. șef al Bir. Jud. Mihalcea, a ordonat imediat arestarea agentului Mihai și a început cercetarea. După terminarea cercetărilor agentul Mihai va fi predat Curtii Martiale Timișoara.

După informațiile primite, aceasta nu este primul caz al agentului Mihai. Înainte cu câteva luni a fost arestat la Chestura din localitate periculoasa hoată Sol Maria, feritu mai multe spargerii și furturi, iar numitul agent a scăpat-o și pe aceasta. Cercetarea continuă și în acest caz.

— \* —

## A furat un acordeon

Duminică noaptea, autori necunoscuți prin spargere au intrat în restaurantul City din str. Eminescu de unde au furat un acordeon proprietatea lui Berkowitz Ernest. Păgubașul a reclamat poliției. Dl. Comisar Darida cu agentul Vișan au început cercetările și au reușit să aresteze și descopere pe răufăcătorul în persoana lui Rusu Alexandru din Reșița. Hoțul a recunoscut fapta și a declarat că acordeonul l-a vândut la un resturn din str. Aurel Vlahe 1-3 cu 200.000 lei. Poliștii au găsit acordeonul și l-au restituit păgubașului iar spargătorul va fi înmănat Parchetului.

— \* —

## Noii cărți socialiste

La redacția ziarului nostru se pot obține nouile stocuri de cărți socialiste sosite din București, și anume:

- C. Graur: Portrete socialiste.
- Leon Blum: Dece suntem socialişti.
- Ion Fas: În amintirea lor.
- Paul Lafargue: Socialiștii și intelectualii.
- Th. Neculujă: Spre tărnuț drepătății (pezi).

— \* —

## Înelărsit, și birjarii...

Birjarul Truta Stefan din Arad a fost trimis în judecată pentru faptul că n'a respectat tariful maximal. Procesul s'a judecat ieri, de către instanța specială de sabotaj, care l-a găsit vinovat și l-a condamnat la 100.000 lei amendă pentru sabotaj.

## Ce declara un fruntaș republican spaniol fugit din Spania în Statele Unite ?

WASHINGTON. — Un fruntaș a reușit să fugă din Spania și a ajuns în Statele-Unite, a declarat

ziarștir. că în Spania domnesc o teroare sălbatecă contra adversarilor lui Franco.

Fruntașii, membrii și simpatizanții partidului republican sunt persecutați în toate felurile, arestați și condamnați.

Astfel, afirmă fruntasul politic spaniol, în închisorile din Spania se află deținute peste 200.000 persoane ostile regimului lui Franco, din care cei puțin 10.000 au fost executați.

## Ocupația americană în Germania va dura cel puțin încă zece ani

FRANKFURT AM MAIN. — Succesorul generalului Eisenhower la comanda trupelor de ocupație din Germania a sosit la cârmă general american și a declarat la o conferință de presă că trupele aliate vor trebui să rămână în Germania cel puțin încă zece ani, dacă nu mai mult, pentru a putea distruge complet Hitlerismul și pentru a desăvârși

reeducarea poporului german în spiritul democratic.

## Karl Renner, președintele republicii austriace ?

VIENA. — Se comunică, că în urma rezultatului alegerilor din

Austria, cercurile politice declară că, dat fiind că partidul comunist creștin a obținut majoritatea adică 84 mandate față de 11 mandate a Social Democratilor conducerea guvernului va fi încredințată domnului Viget, șeful Partidului Popular Creștin. Dr. Karl Renner actualul președinte al guvernului va fi desemnat ca președinte de republică.

## O mare acțiune de reconstrucție a guvernului laburist britanic

LONDRA. Cu scopul de a accelera reconstrucția căminelor distruse în timpul războiului guvernul britanic a intervenit să se acorde un credit de 100 milioane de lire sterline pentru manufacturarea materialelor de reconstrucție. Acest proiect de lege a fost anunțat ieri în Camera Comunelor.

locuințe, dintre care 200.000 sunt complet distruse, iar restul avariate.

## Otto Abetz va fi judecat pentru spionaj

PARIS — Otto Abetz fostul ambasador german în Franța a fost predat autorităților militare

franceze. Pe lângă crimele comise el va fi tras la răspundere pentru spionaj.

## Inaugurarea Casei Ostășești dela Cercul Teritorial Arad

Fri după amiază s'a făcut inaugurarea Casei Ostășești dela Cercul Teritorial Arad.

Au participat dnii Colonel Neferu, Cdtul C. T. Arad, Lt. Colonel Căpușe Cdt. Secund pentru E. C. P. Lt. Colonel Dragomir, Luchian, Bărlan, Lupu, Nicolescu Grosescu, Neacsu Cdtul Pieții, Medic Lt. Colonel Tătaru, șeful Spitalului Militar, Preot Major Tănăsescu, confesorul Garnizoanei, ofiterii subofiterii și truza Cercului Teritorial.

Serviciul Divin a fost oficiat de către preotul căpitan Brințuțeru iar răspunsurile au fost date de cercul ostășilor. După terminarea serviciului divin părintele

Brințuțeru arată lupă pe care o duc toate popoarele lumii pentru pace și înfidelitatea spirituală cât și materială.

Dl Lt. Colonel Căpușe, arată și dca restul inaugurării Casei Ostășești care urmează de aci înainte să exprime devotamentul și sentimentul de înălțare patriotică al redresării disciplinei și să cimenteze lezătura dintre ostasi și sefii lor. Este absolut necesar să cunoaștem marea vechime dela Răsărit și națiunile aliate cu care voim o prietenie sinceră.

Mulțumeste dlui Colonel Neferu și Lt. Colonel Dragomir pentru scrișorul dat pentru inaugurarea acestei săli a ostasilor care s'a putut amenaja cu mari sacrificii și care va juca un rol de seamă în creșterea spiritului de corp. Asigură ca încheiere pe Comandantii că acest organ auți-

liar în materie de educație și cultură va răspunde chemării și va fi o sinceră lezătură între aparat și sefii săi.

Sergentul t. r. Drăgan vorbește mulțumirea în numele căpitanilor săi pentru inaugurarea acestei case și asigură că ostasii sunt conștienți de drepturile datorită lor.

Căp. Dinca a cântat Ciobănești iar corul a cântat mai multe cântece populare și ostasii au declamat poezii patriotice. A fost mulțumit plaudat poezia compusă și cântată de către adm. cpt. Drăgășău șeful unui soldat democrat.

La cuvântul d. colonel Neferu comandantului CT Arad, care este că rolul Serv. de Educație, Cultură și Propagandă, nou înființat și să se preconizează democratizarea marelui cu lozincă „Disciplina și executarea ordinelor fără murmur și șovăire.”